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Interrogazione n.'

Attuazione delle disposizioni del decreto-legge 31 maggio 2021, n. 77 (art. 38-bis e art. 66-

sexies) in materia di semplificazione digitale delle procedure elettorali nel contesto

normative regionale del Trentino-Alto Adige/Siidtirol

In occasione della tornata elettorale per Ie elezioni comunali tenutasi nel maggio 2025 sul territorio

della Regione Trentino-Alto Adige/Sudtirol, e stato registrato un ulteriore calo dell'affluenza alle

urne e, parallelamente, una significativa contrazione nel numero di cittadini che hanno deciso di

esercitare il proprio diritto di elettorato passive, candidandosi a cariche elettive locali.

Tale disaffezione, oltre che alia crescente sfiducia nei confronti della partecipazione politica a

livello locale, appare connessa anche a due fattori strutturali:

I'impatto dei meccanismi elettorali a forte vocazione maggioritaria, che di fatto escludono Ie
opposizioni dalla possibilita di esercitare un ruolo effettivo nel governo locale;

la complessita e I'onerosita delle procedure burocratiche necessarie per la presentazione

delle candidature, che rappresentano un disincentive concreto alia partecipazione attiva, in
particolare da parte delle liste civiche e dei soggetti politici minori;

II decreto-legge 31 maggio 2021. n. 77, convertito con modificazioni dalla legge 29 luglio 2021, n.

108, ha introdotto all'articolo 38-bis una serie di misure volte a semplificare e digitalizzare Ie

procedure elettorali preparatorie, modificando, tra I'altro, gli articoli 15 e 25 del D.P.R. 30 marzo

1957. n. 361, in particolare:

prevedendo la possibilita di depositare il contrassegno elettorale anche su supporto
digitate;

consentendo che I'atto di designazione dei rappresentanti di lista sia trasmesso anche via

posta elettronica certificata (PEC), anticipando inoltre 11 termine di presentazione al giovedi
precedente la votazione;

disponendo che I'autenticazione delle firme per la designazione dei rappresentanti di lista

non sia necessaria se i relativi atti sono firmati digitalmente o con firms elettronica
qualificata;

rendendo possibile la richiesta e la trasmissione digitate dei certificati etettorali e penali dei
candidati tramite PEC;

prevedendo la pubblicazione online dell'elenco degli avvocati disponibili all'autenticazione
delle firme;

estendendo la sperimentazione del voto elettronico per gli elettori fuori sede anche alle
elezioni regionali e amministrative.
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L'articolo 66-sexies del medesimo decreto-legge prevede che Ie disposizioni ivi contenute si
applichino nelle regioni a statute speciale e nelle province autonome di Trento e di Bolzano
compatibilmente con i rispettivi statuti speciali e con Ie relative norme di attuazione;

Tali misure, se pienamente attuate anche in ambito regionale, potrebbero costituire un concreto
incentivo alia partecipazione elettorale, sia attiva che passiva, contribuendo a semplificare
I'accesso alle procedure e a ridurre Ie barriere di tipo burocratico, tecnologico e logistico.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. In che modo Ie disposizioni contenute nell'articolo 38-bis del decreto-legge 77/2021 siano

state recepite e attuate nell'ordinamento della Regione Trentino-Alto Adige/Sudtirot e nelle

normative provinciali di Trento e Bolzano, in conformita con I'articolo 66-sexies del
medesimo decreto e nel rispetto degli Statuti speciali.

2. Se siano state intraprese valutazioni di impatto, anche a livello tecnico o politico-

amministrativo, circa gli effetti dell'applicazione di tali misure sulla partecipazione elettorale
attiva e passiva, nonche sulla semplificazione delle procedure.

3. Se siano previste, anche per il future, ulteriori iniziative normative o regolamentari a livello

regionale o provinciale per promuovere una maggiore digitalizzazione e semplificazione
delle procedure elettorali, in particolare a sostegno della partecipazione civica, della parita
di accesso e della riduzione degli oneri burocratici.

4. Quali iniziative siano state adottate per garantire la sperimentazione del voto elettronico per
gli elettori fuori sede anche in occasione delle elezioni regionali e amministrative, come
previsto dall'articolo 38-bis del decreto-legge 77/2021, e quali siano stati i risultati, gli esiti e
Ie eventuali criticita emerse nell'attuazione o nella mancata attuazione di tale

sperimentazione.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Maria Elisabeth Rieder

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Ploner
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A N F R A G E 

 
Umsetzung der Artikel 38-bis und 66-sexies des Gesetzesdekretes Nr. 77 vom 31. Mai 2021 

betreffend die digitale Vereinfachung der Wahlverfahren im Rahmen der Gesetzgebung der 

Region Trentino-Südtirol 
 
Bei den Gemeindewahlen im Mai 2025 war ein weiterer Rückgang der Wahlbeteiligung sowie der 
Zahl der Kandidaten zu verzeichnen.  

Neben dem wachsenden Misstrauen gegenüber der politischen Partizipation auf lokaler Ebene 
scheint diese Wahlmüdigkeit auch mit zwei strukturellen Aspekten zusammenzuhängen:  

- den Auswirkungen des Mehrheitswahlsystems, das die Opposition daran hindert, auf die 
lokale Verwaltung konkret einzuwirken; 

- dem komplexen und aufwändigen bürokratischen Verfahren zur Einreichung von 
Kandidatenlisten, das die aktive Wahlbeteiligung insbesondere von Bürgerlisten und 
kleineren politischen Gruppen negativ beeinflusst. 

Das Gesetzesdekret Nr. 77 vom 31. Mai 2021, das mit Änderungen ins Gesetz Nr. 108 vom 29. 
Juli 2021 umgewandelt wurde, führte im Art. 38-bis eine Reihe von Maßnahmen ein, die auf die 
Vereinfachung und Digitalisierung der Vorphasen der Wahl abzielen und unter anderem die Art. 15 
und 25 des Dekrets des Präsidenten der Republik Nr. 361 vom 30. März 1957 wie folgt ändern: 

- man kann Listenzeichen auch digital einreichen;  
- die Übermittlung der Unterlagen zur Namhaftmachung der Listenvertreter kann auch per 

zertifizierter elektronischer Post (PEC) erfolgen und die Frist für die Einreichung wird auf 
den Donnerstag vor der Wahl vorverlegt; 

- die Beglaubigung der Unterschriften zur Namhaftmachung der Listenvertreter ist nicht 
erforderlich, wenn die entsprechenden Akten digital oder mit einer qualifizierten 
elektronischen Signatur unterzeichnet werden; 

- Wahl- und Strafregisterbescheinigungen der Kandidaten können digital per PEC angefordert 
und übermittelt werden;  

- die Liste der Anwälte, die für die Beglaubigung der Unterschriften zur Verfügung stehen, wird 
online veröffentlicht; 

- das Pilotprojekt für die ortsunabhängige elektronische Stimmabgabe wird auch auf Regional- 
und Gemeindewahlen ausgeweitet. 



 

Art. 66-sexies desselben Gesetzesdekrets sieht vor, dass dessen Bestimmungen in den Regionen 
mit Sonderstatut und den autonomen Provinzen Trient und Bozen angewandt werden, sofern sie mit 
den jeweiligen Sonderstatuten und deren Durchführungsbestimmungen vereinbar sind. 

Wenn diese Maßnahmen auch in der Region vollständig umgesetzt werden, könnten sie einen 
konkreten Anreiz für die aktive und passive Wahlbeteiligung darstellen und dazu beitragen, den 
Zugang zum Wahlverfahren zu vereinfachen und bürokratische, technologische und logistische 
Hindernisse abzubauen. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  

um Folgendes zu erfahren: 

1. Wie wurden die Bestimmungen des Art. 38-bis des Gesetzesdekrets Nr. 77/2021 in der 
Rechtsordnung der Region Trentino-Südtirol sowie in den Landesgesetzen der Autonomen 
Provinzen Trient und Bozen in Übereinstimmung mit Art. 66-sexies des genannten 
Gesetzesdekrets und unter Berücksichtigung der Sonderstatuten übernommen und umgesetzt?  

2. Wurden die Auswirkungen dieser Maßnahmen auf die aktive und passive Wahlbeteiligung 
sowie auf die Vereinfachung der Verfahren auch in technischer oder politisch-administrativer 
Hinsicht abgeschätzt? 

3. Sind auf Regional- oder Landesebene – auch in Zukunft – weitere gesetzliche oder 
verordnungsrechtliche Initiativen geplant, um die Digitalisierung und Vereinfachung des 
Wahlverfahrens zu fördern, insbesondere im Hinblick auf Bürgerbeteiligung, 
Chancengleichheit und Bürokratieabbau? 

4. Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um das im Art. 38-bis des GD Nr. 77/2021 
vorgesehene Pilotprojekt zur ortsunabhängigen elektronischen Stimmabgabe (E-Voting) bei 
Regional- und Gemeindewahlen umzusetzen? Welche Ergebnisse, Erfolge oder Probleme 
wurden dabei festgestellt? 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Maria Elisabeth RIEDER 
Paul KÖLLENSPERGER 
Alex PLONER  
Franz PLONER  
 


